

我上心 您舒心

济宁太白湖新区“我为群众办实事”融媒系列报道

太白湖新区常态远程异地评标

“全天候”在线服务，省时又省事

文/图 本报记者 邓超 孔贤

轻点鼠标，相隔千里的专家便能利用远程异地评标系统的实时语音、视频等功能模块实现项目“同框”评标，便利的远程异地评标赢得了交易各方的点赞。太白湖新区为不断提升公共资源交易营商环境，率先在济宁市试点推行房屋市政类项目跨地市远程异地评标。今年以来，依托济宁市公共资源交易服务平台，太白湖新区与潍坊、滨州等地公共资源交易中心对接，交易项目实现了远程异地评标评审场地要约、共享评标专家、信息共享、远程调控评标机制。



济宁市公共资源交易服务中心。

扫码看视频。

足不出户对评标现场 实施无死角智慧监管

“结果出来了，这次的中标候选人是……”日前，在济宁市公共资源交易中心，某道路工程的评标工作顺利结束。与以往不同的是，这次评标，本次远程异地评标主会场设置在济宁市公共资源交易服务中心，分会场设置在济宁市公共资源交易服务中心兖州分中心，由招标人在11个分中心随机抽取确定。两者相隔几十公里，却以电子屏相连，“同框”评标。在以往的评标过程中，专家一般从省综合性评标专家库中随机抽取产生，但久而久之，由于部分专业专家资源有限且地域接近等原因，容易出现“熟面孔”“老关系”“评委成常委”等现象，很难真正

做到评标公平、公正。

为此，太白湖新区率先在全市试点推行房屋市政类项目跨地市远程异地评标。今年以来，依托济宁市公共资源交易服务平台，太白湖新区与潍坊、滨州等地公共资源交易中心对接，交易项目实现了远程异地评标评审场地要约、共享评标专家、信息共享、远程调控评标机制。

记者在评标视频会议室内看到，评标现场双方通过电子屏实时交流讨论，通过电子评标系统，同步完成资格审查、量化评审等评标工作。整个评标过程在音视频监控下进行，所有评审网上留痕，井然有序，并且全程有政务服局工作人员监督。评标记录、文件、音视频资料全部分类归档留存，确保评标过程公平公正。

“实行数字见证前，见证人员需要在现场服务评标项目，见证劳动强度大，容易降低服务质量和效率。现在通过数字见证，一个人在见证区可以同时服务几个标，大幅提高了见证质量和效率。”太白湖新区公共资源交易中心副主任李广苹介绍，远程异地评标，是利用电子招标投标系统和远程异地评标系统，让身处不同地域的评标专家远程完成招标项目的评审工作。远程异地评标打破了地域限制，解决了评标专家资源不足、“熟面孔、圈子化”等固化问题，规避了交易风险，让评审结果更加公平公正。

评标信息互联又互通 保评标报告合法可靠

不见面开标+远程异地评

标”打造了语音音频、环境视频、电脑桌面、专家人脸“四合一”的多维度全过程的新型远程异地评标模式。通过电子交易系统运用区块链生成哈希值加解密、大数据分析共享、整合电子签章、线上身份核验、CA兼容互认等技术。投标人可自主编制投标文件、线上进行投标文件的上传与加解密，投标人及其委托人的身份核验，在线提出异议、实时观看开标过程、查看开标结果。招标人和行政监管部门在办公室即可对评标现场整体情况、评标过程、专家评审量化打分等细节做到全覆盖、无死角智慧监管。

8月3日，依托济宁市公共资源交易中心平台，采取“不见面开标+跨地市远程异地电子化评标+数字见证”方式，太白湖新区公共资源交易服务中心与潍坊市公共资源交易中心顺利完成太白湖新区渔皇路社区回迁安置项目(一期)工程监理项目远程异地评标工作，这是太白湖新区首个采用不见面开标、多CA互认平台、专家云签等功能的省内跨地市远程异地评标项目，也是济宁市房屋市政类首个跨地市远程异地评标的项目。

“以前我们的建设项目招标工作抽取评审专家，远在外地的专家到达济宁市需奔波

往返路程较远，耗费时间较长，公司率先在渔皇路社区回迁安置项目(一期)工程监理项目招标活动中，采用了评标专家远程异地评标方式十分成功，实现了专家就近评审，即提高了评审效率，满足了疫情防控要求，也为我们招标人节约了评审成本。”北湖建设集团副总经理郭永刚告诉记者。

今年以来，太白湖新区不仅在“远程异地评标”工作上积极尝试，在“全流程电子化”“不见面开标”“评定分离”“数字见证”等交易工作中也不断加大改革力度，实现了建设工程交易全流程电子化，“评定分离”定标模式常态化运用，交易项目依托“云视通”进行数字见证服务。截至2021年10月底，共见证各类交易项目135项，交易成交金额48.46亿元，节约资金1.40亿元，不见面交易完成率100%，助力投标企业节约成本400多万元。完成了公共资源从线下交易到线上交易的重大转变，实现了交易项目进场登记、公告发布、招标文件获取、投标保证金缴纳、场地安排、投标、不见面开标、评标、公示、签订合同、投标保证金退还等20多项环节的全流程电子化，做到交易活动“全天候”在线服务。



济宁公共资源数字见证管理平台。

区消防救援大队119宣传月活动走进济宁大剧院

演练不停歇，北湖消防教你防火



消防演练现场。

本报济宁11月22日讯(记者 邓超 通讯员 王志) 11月15日，太白湖新区消防救援大队走进济宁大剧院开展消防安全知识培训暨应急疏散逃生灭火演练。

“大剧院内部日常消防安全尤为重要，用火用电引发的火灾不计其数，我们应该如何进行防范？”在济宁大剧院演出大厅，区消防救援大队宣传专班人员围绕大剧院的火灾危险性、常见火灾的起因、火灾预防措施、初期火灾的扑救方法、火场逃生自救技能和灭火器材的正确使用等消防知识进行了详细讲解。培训中，参训人员观看了近年来发生的典型火灾案例，提高大家的消防安全意识，规范用火用电行为，提醒场所负责人要加强消防安全管理和防火巡查，坚决克服侥幸心理和麻痹思想，确保大型演艺活动期间的消防安全。

“铃——”火情警报骤然响起，疏散逃生灭火实战演练正式拉开帷幕，在场全体

培训人员按照培训中讲的火场逃生自救方法有序地向安全出口撤离。与此同时，区消防救援大队灭火救援力量已到达现场，指挥员现场侦查后发出指令，警戒组展开警戒，灭火组背负空气呼吸器携带救援器材，在水枪的掩护下从大剧院进出口梯次向火场内部进攻，利用水枪和水炮联合对火势进行堵截，举高喷射消防车到达现场后立即展开救援，对建筑外部进行冷却，防止火势蔓延，排烟车立即对现场进行排烟，供水组占据就近消火栓向火场救援车辆进行供水。得知内部存在被困人员后，救人组立即对被困人员进行营救，成功将被困人员救助至安全地带。经过紧张的救援，最终成功将“大火”扑灭。



扫码下载齐鲁壹点 找记者 上壹点

编辑:刘凯平 组版:曾彦红 校对:褚思雨